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Зміцнення економічного і інноваційного 
потенціалу держави залежить від стабільного 
фінансового стану всіх господарських структур, 
досягнення якого можливо лише на умовах їх 
інноваційного розвитку. Основним завданням 
активізації інноваційного розвитку підприємства є 
формування його обліково-аналітичного 
забезпечення, яке повинно сприяти розширенню 
можливостей формування та використання їх 
інноваційного потенціалу.  

 Одним  із основних недоліків обліку є те, що не 
існує єдиної системи облікових  регістрів i 
бухгалтерських рахунків для відображення витрат, 
доходів i результатів інноваційної діяльності. Наявні 
облікові моделі не адекватні розмаїттю інноваційних 
процесів i не дають достатньо достовірних даних для 
проведення економічного аналізу у сфері інновацій. 
Отже, необхідним та актуальним є поглибити i 
узагальнити результати попередників, розробити 
науково обґрунтовану систему обліку та аналізу 
витрат, доходів i результатів інноваційної діяльності 
промислових підприємств [4]. 

Дослідженню у сфері інновацій присвячено роботи 
багатьох зарубіжних та вітчизняних авторів. Так, 
розвиток теорії й практики обліку інноваційної 
діяльності опрацьовано зарубіжними вченими, серед 
яких: В. О. Проскуріна, Б. Твісс, В. І. Ткач, 
А. Є. Тухтарова, П. Уайт, Р. Фостер, В. Хартман, 
В. Е. Шукшунов, Й. А. Шумпетер та ін.  

Облікові аспекти інноваційної діяльності в Україні 
висвітлено у працях таких науковців: І. Бланка, 
О. Бородкіна, В. Бачинського, Ф. Бутинця, В. Василенка, 
О. Контаєвої, Н. Краснокут-ської, Я. Крупки, Н. Малюги, 
Л. Нападовської, М. Пушкаря, В. Шевчука, В. Шматька та 
ін.  

Визнаючи вагомий внесок у розв’язанні багатьох 
важливих концептуальних i методичних питань, 
хочемо підкреслити, що одним iз основних недоліків 
чинних стандартів бухгалтерського обліку є 
відсутність єдиної системи регістрів і рахунків для 
відображення витрат, доходів і результатів 
інноваційної діяльності.  

Метою вибору та аналізу цієї теми є узагальнення 
результатів наукових досліджень вчених щодо 
передумов подальшого розвитку системи обліково-
аналітичного забезпечення інноваційної діяльності. 

Серед багатьох підходів до тлумачення інновацій 
та інноваційного процесу переважним, на думку 

авторів, є законодавчий, у якому інновації – це наново 
створені (побудовані) або удосконалені 
конкурентоздатні технології, продукція чи послуги, а 
також органiзацiйно-технiчнi рішення виробничого, 
адміністративного, комерційного або іншого 
характеру, котрі суттєво покращують структуру i 
якість виробництва (або) соціальної сфери. 

Умови розвитку інноваційної діяльності при 
сучасному стані науково-технічного прогресу 
Катнаєва О. В. вбачає в економічному зростанні та 
ефективності виробництва, повній зайнятості людей, 
стабільності рівня цін, економічній свободі 
працівників, справедливому розподілі доходів, деяких 
інших чинниках. 

Стратегія ж розвитку полягає в накопиченні i 
систематизації ідей, інформації i знань, виборі 
пріоритетних, перспективних ідей, аналізі 
конкурентоспроможності та економічної ефективності 
нового продукту на стадії прийняття рішення щодо 
його створення, опанування ринку нової продукції [4]. 

Раціональним для ведення обліково-аналітичної 
роботи є узагальнення класифікаційних ознак 
інновацій у вигляді таблиці [2, с. 114; 3, с. 27; 5, с. 127; 
6, с. 17] (табл. 1.). 

Класифікація інноваційного процесу за сферами 
діяльності підприємства, в яких безпосередньо 
ведеться господарська діяльність, i не лише 
інноваційна, є поштовхом до використання матричної 
моделі в побудові не тільки проектної, але й такої 
організаційної структури управління, яка стабільно 
діє. 

Обґрунтованим вбачається підхід, коли: 
здійснюється необхідна i достатня децентралізація 
персоналу з планування та обліку; він уводиться до 
організаційних структур кожної на цьому нижньому 
рівні сфери діяльності – відділів капітального 
інвестування, постачання, виробництва, та iн. i 
виконує всі функції управління, взаємодіючи з 
оперативно-виробничим персоналом, який 
безпосередньо веде господарську діяльність у 
відповідній сфері; у кожній сфері підприємства 
створюються передумови організації повного 
управлінського циклу за схемою: аналіз наступного 
періоду – облік фактичних результатів i стану ресурсів 
– контроль відхилень – регулювання, в тому числі 
стимулювання – аналіз як завершальна стадія 
поточного i початкова стадія наступного циклів 
управління; координація дій структур нижнього рівня, 
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Таблиця 1. Узагальнена класифікація інновацій за основними ознаками 

№   Класифікаційна ознака Види інновацій 
1. Характер застосування товарні; технологічні; маркетингові; 

ринкові; управлінські; екологічні. 
2. Ступінь новизни радикальні; відносні; поліпшувальні.  
3. Призначення спрямовані на: 

ефективність реалізації; ефективність виробництва; 
покращення умов праці; підвищення якості продукції. 

4. Результати науково-дослідної діяльності  наукові; технічні; конструкторські;  виробничі; 
інформаційні. 

5. Масштаби поширення (значущість) глобальні; транснаціональні; регіональні; місцеві. 
6. Темпи впровадження стрибкоподібні; швидкі; зростаючі; уповільнені; 

згасаючі. 
7. Охоплені частини ринку локальні; системні; стратегічні. 
8. Сфера розповсюдження міжнародні; державні; галузеві; окремих підприємств, 

компаній. 
9. Масштаби залучених ресурсів найбільші; великі; середні; дрібні. 

10. Ступінь використання наукових знань засновані на фундаментальних наукових знаннях; 
засновані на наявних наукових знаннях; засновані на 
комбінації різних типів знань; засновані на побічних 
результатах великих програм. 

11. Характер ефективності фінансові; бюджетні; економічні; соціальні. 

 узагальнення планової, облікової, аналітичної 
інформації, здійснення процедур цiлепокладання, 
підтримання зв’язків із зовнішнім оточенням, тобто 
налагодження i збереження системної цілісності 
підприємства та його інформаційних потоків – усі ці 
завдання вирішуються на наступному, верхньому рівні 
у функціональному блоці системи управління. 

Розмаїття інноваційних процесів визначає 
необхідність побудови адекватних облікових моделей, 
у яких відображалися б витрати на створення 
інноваційного продукту, його оприбуткування, 
визначення чи створення i використання джерел 
покриття витрат. Ними можуть бути облікові моделі 
створення: 
− нових підприємств i цехів із сучасним рівнем 

техніки, технології, організації виробництва та 
управління; 

− нематеріальних активів; 

− принципово нових зразків продукції та їх 
модифікацій; 

− нових або більш досконалих систем організації 
виробництва та управління; 

− інформації про некапітальні поточні витрати 
інноваційного характеру, що виникають в 
основних сферах діяльності; 

− інформації про витрати i доходи сумісної 
інноваційної діяльності підприємства та його 
вітчизняних чи зарубіжних партнерів. 
Обґрунтовано підхід, у межах якого проектування 

нового виробу продукції, в тому числі розробка 
технічної документації передбачає створення 
методики бухгалтерського обліку, а відтак i моделі 
витрат на його виробництво i калькулювання 
собівартості, котрі слід розглядати в значенні 
окремого інноваційного продукту з можливостями 
його продажу [4].  

Слід зазначити, що система обліково-аналітичного 
забезпечення управління інноваційни-ми процесами 
та інноваційним розвитком досі окремо не 
розглядалася, незважаючи на безперечну актуальність 
забезпечення ефективності прийняття рішень саме у 
цій сфері. У сучасних умовах, коли розвиток 
підприємства є апріорі інноваційним, формування 

системи обліково-аналітичного забезпечення 
управління розвитком підприємства повинно 
враховувати вимоги управління інноваційно-
інвестиційними процесами, специфіку цих процесів та 
пов'язаної з ни-ми обліково-аналітичної інформації. 

Таким чином, система обліково-аналітичного 
забезпечення управління інноваційним роз-витком 
підприємства складає єдність систем обліку, аудиту та 
аналізу, які взаємодіють через інформаційні потоки в 
процесі формування і передачі оперативної та якісної 
об-ліково-аналітичної інформації для забезпечення 
обґрунтованості та ефективності прийняття 
управлінських рішень у системі управління 
інноваційно-інвестиційними процесами. 

У результаті дослідження можна визначити 
основні аспекти концепції системи обліково-
аналітичного забезпечення управління інноваційним 
розвитком підприємства (рис. 1). 

Метою функціонування системи є формування та 
передача оперативної та якісної обліко-во-аналітичної 
інформації для забезпечення обґрунтованості та 
ефективності прийняття управлінських рішень у 
системі управління інноваційно-інвестиційними 
процесами та інноваційним розвитком підприємства. 

Об'єктом системи є підприємство, а предметом — 
його інноваційно-інвестиційні процеси, спрямовані на 
інноваційний розвиток. 

Система виконує інформаційну, облікову, 
аналітичну та контрольну функції та відповідні їм 
завдання, що забезпечують досягнення мети: надання 
інформаційної підтримки у прийнятті управлінських 
рішень; здійснення аналізу та оцінка ефективності 
інноваційно-інвестиційних процесів підприємства 
загалом та в різних аналітичних аспектах; планування 
і контроль ефективності інноваційно-інвестиційної 
діяльності підприємства; обґрунтування пріоритетних 
на-прямків його інноваційного розвитку. 

Складовими системи є підсистеми господарського 
обліку; аудиту та внутрішнього фінансового 
контролю; економічного аналізу. Кожна з підсистем 
містить відповідні складові: за ви-дами обліку — 
підсистеми фінансового, управлінського, податкового, 
статистичного, операти-вного, стратегічного обліку; за 
напрямками економічного аналізу — підсистеми 
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техніко-економічного, фінансового, управлінського, 
інвестиційного, маркетингового, логістичного, 

зовнішньоекономічної діяльності та стратегічного 
аналізу тощо. 

КОНЦЕПЦІЯ СИСТЕМИ ОБЛІКОВО-АНАЛІТИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ УПРАВЛІННЯ ІННОВАЦІЙНИМ РОЗВИТКОМ 

МЕТА 

ОБ’ЄКТ 

ПРЕДМЕТ 

ФУНКЦІЇ 

ЗАВДАННЯ 

СКЛАДОВІ 

Блоки підсистеми 

Інформаційне 

Формування та передача оперативної та якісної обліково-аналітичної інформації для 
забезпечення обґрунтованості та ефективності прийняття управлінських рішень у 
системі управління інноваційно-інвестиційними процесами на мікро-, мезо- та 
макрорівні управління 

Економічний суб’єкт 

Сукупність інноваційно-інвестиційних процесів економічного суб’єкта 

Інформаційна; облікова; аналітична; контрольна 

Надання інформаційної підтримки у прийнятті управлінських рішень; здійснення 
аналізу та оцінка ефективності інноваційної діяльності підприємства загалом та в 
різних аналітичних розділах; контроль і планування ефективності інноваційної 
діяльності підприємства; обґрунтування пріоритетних напрямків розвитку. 

Підсистеми: обліку, аудиту; аналізу 

Методика; Організаційна структура та управлінські процедури; Технології 

Сукупність засобів отримання, пошуку, збереження, накопичення, передачі, обробки 
інформації, організація банків облікових та необлікових даних; сукупність 
інформаційних ресурсів та засобів їх організації, необхідних для виконання завдань 
системи обліково-аналітичного забезпечення 

Рис. 1. Концепція системи обліково-аналітичного забезпечення  
управління інноваційним розвитком підприємств 

Кожна із складових містить відповідні блоки: 
«методика»; «організаційна структура та управлінські 
процедури»; «технології». Усі елементи системи поєднані 
через інформаційне забезпечення, що уможливлює 
формування та рух інформаційних потоків між ними за 
допомогою сукупності засобів пошуку, отримання, 
збереження, накопичення, передачі та обробки 
інформації. 

Специфіка управління інноваційно-
інвестиційними процесами має виявлятися у всіх 
складових системи обліково-аналітичного 
забезпечення управління інноваційним розвитком 
підприємства: у підсистемі обліку та аудиту — через 
формування обліково-звітної інформації, що 
максимально достовірно віддзеркалює інноваційні та 
інвестиційні процеси в різних аналітичних аспектах; у 
підсистемі аналізу — через формування аналітичного 
інструментарію оцінки стану, тенденцій розвитку та 
ефективності інноваційних та інвестиційних процесів, 

а також якісних інноваційно-інвестиційних 
характеристик підприємства: інноваційного 
потенціалу, інноваційного іміджу, інвестиційної 
привабливості тощо. 

Вирішення завдань системи обліково-аналітичного 
забезпечення управління інноваційним розвитком 
підприємства потребує розв'язання методичних 
проблем як у методології обліку щодо об'єктивного 
відображення результатів інноваційно-інвестиційних 
процесів, які ускладнюють аналіз та управління цими 
процесами не тільки на рівні підприємств, але й на 
мезо- та макрорівні, так і у методології економічного 
аналізу, де досі не є остаточно сформованим 
аналітичний інструментарій оцінки інноваційно-
інвестиційних процесів та інноваційного розвитку 
підприємств [5]. 

Таким чином проведене дослідження дало змогу 
з’ясувати, що від стану інформаційного забезпечення 
інноваційної діяльності залежить ефективність 
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системи управління, а також конкурентоспроможність підприємства на ринку. 
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